
บทที ่4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 

 

 การนําเสนอผลการวิเคราะหเร่ือง ความสัมพันธระหวางสวัสดิการ คุณลักษณะของงาน 

กับความผูกพันตอองคการ ระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร กรณีศึกษา บริษัท ไนซ แอพพาเรล 

จํากัด ผูศึกษาแบงผลการวิเคราะหออกเปน 3 ตอน และเพื่อใหเกิดความเขาใจในการสื่อความหมาย

ที่ตรงกัน ผูศึกษาไดกําหนดสัญลักษณและอักษรยอในการวิเคราะหขอมูล ดังน้ี 

 การเสนอผลการวิเคราะหขอมูล 

 การวิเคราะหขอมูล ผูศึกษาไดเสนอผลตามความมุงหมายของการศึกษา โดยแบงการ

นําเสนอออกเปน 3 ตอน ดังน้ี 

 4.1 การวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ เชื้อชาติ 

อายุงาน ตําแหนงงาน และสถานภาพสมรส 

 4.2 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับลักษณะงานที่ปฏิบัติ ปจจัยพึงพอใจในสวัสดิการ และความ

ผูกพันของพนักงานตอองคกร 

 4.3 การวิเคราะหขอมูลเพื่อทดสอบสมมติฐาน 

 

4.1 การวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ เชื้อชาติ อายุงาน 

ตําแหนงงาน และสถานภาพสมรส 

 

ตารางท่ี 4.1 แสดงคาความถี่ และคารอยละของขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ขอมูลสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

1. เพศ ชาย 83 27.7 

 หญิง 217 72.3 

 รวม 300 100 

2. อายุ 18-29 ป 132 44 

 30-41 ป 119 39.7 

 42-53 ป 46 15.3 

 54-60 ป 3 1 

 รวม 300 100 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 
 

ขอมูลสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

3. เชื้อชาต ิ ไทย 216 72 

 เมียนมาร 84 28 

 รวม 300 100 

4. อายุงาน 1-3 ป 152 50.7 

 4-6 ป 29 9.6 

 7-9 ป 36 12 

 10 ปขึ้นไป 83 27.7 

 รวม 300 100 

5. ตําแหนงงาน สายการผลิต 231 77 

 สายสนับสนุน 69 23 

 รวม 300 100 

6. สถานภาพสมรส โสด 191 63.7 

 สมรส 109 36.3 

 รวม 300 100 

 

 จากตารางที่  4.1 ผลการวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ที่ เปน 

กลุมตัวอยางในการศึกษาคร้ังน้ี จํานวน 300 คน จําแนกตามตัวแปรไดดังน้ี 

 เพศ พบวา พนักงานผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีจํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 27.7 

และเปนเพศหญิง มีจํานวน 217 คน คิดเปนรอยละ 72.3 

 อายุ พบวา พนักงานที่ตอบแบบสอบถามสวนมากเปนพนักงานที่มีอายุ 18-29 ป มีจํานวน 

132 คน คิดเปนรอยละ 44.0 รองลงมา คือ พนักงานที่มีอายุ 30-41 ป มีจํานวน 119 คน คิดเปนรอย

ละ 39.7 ลําดับถัดมา คือ พนักงานที่มีอายุ 42-53 ป มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 15.3 สุดทาย คือ 

พนักงานที่มีอายุ 54-60 ป มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.0 พบวา กลุมอายุ 54-60 ป มีผูตอบ

แบบสอบถามจํานวนเพียง 3 คน ผูศึกษาจึงนําไปรวมเขาดวยกันกับกลุมอายุ 42-53 ป ดังแสดง 

ในตารางที่ 4.2  

 เชื้อชาติ พบวา พนักงานที่ตอบแบบสอบถามเปนพนักงานเชื้อชาติไทย มีจํานวน 216 คน 

คิดเปนรอยละ 72.0 และเปนพนักงานเชื้อชาติเมียนมาร มีจํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 28.0 

 อายุงาน พบวา พนักงานผูตอบแบบสอบถามสวนมากเปนพนักงานที่มีอายุงาน 1-3 ป  

มีจํานวน 152 คน คิดเปนรอยละ 50.7 รองลงมา คือ พนักงานที่มีอายุงาน 10 ปขึ้นไป มีจํานวน 83 คน 
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คิดเปนรอยละ 27.7 ลําดับตอไป คือ พนักงานที่มีอายุงาน 7-9 ป มีจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 12.0 

สุดทาย คือ พนักงานที่มีอายุงาน 4-6 ป มีจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 9.7 

 ตํ าแหนงงาน  พบวา  พนักงานผูตอบแบบสอบถามที่ทํ างานอยู ในตําแหน งง าน 

ในสายการผลิต มีจํานวน 231 คน คิดเปนรอยละ 77.0 และพนักงานที่ทํางานอยูในตําแหนงงาน 

ในสายสนับสนุน มีจํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 23.0 

 สถานภาพสมรส พบวา พนักงานที่ตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด มีจํานวน 191 คน 

คิดเปนรอยละ 63.7 พนักงานที่ตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพสมรส มีจํานวน 109 คน คิดเปน 

รอยละ 36.3 

 

ตารางท่ี 4.2 แสดงคาความถี่ และคารอยละของขอมูลสวนบุคคลของในสวนอายุ จากการ Recode ขอมูล 
 

ขอมูลสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

2. อายุ 18-29 ป 132 44.0 

 30-41 ป 119 39.7 

 42-60 ป 49 16.3 

 รวม 300 100 

 

4.2 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับลักษณะงานท่ีปฏิบัติ ปจจัยพึงพอใจในสวัสดิการ และความผูกพัน

ของพนักงานตอองคกร 
 

 ผูศึกษาไดทําการคํานวณหาคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของปจจัยดานคุณลักษณะ

งาน ปจจัยดานสวัสดิการ และความผูกพันตอองคกร โดยทําการแปลผลออกมาเปนระดับคะแนน

ของผูตอบแบบสอบถามวาอยูในระดับใด ดังน้ี 

 แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลเกี่ยวกับปจจัยดานคุณลักษณะงาน 

 

ตารางท่ี 4.3 ดานความหลากหลายของงาน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความหลากหลายของงาน    

1. งานท่ีทานไดรับผิดชอบอยูปจจุบันน้ีเปนงานท่ีไมซ้ําซาก 

และไมนาเบื่อ 

3.11 0.806 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.3 (ตอ) 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความหลากหลายของงาน    

2. งานท่ีทานไดรับผิดชอบอยูปจจุบันน้ี ทําใหทานไดมีความคิด

ใหมๆ อยูเสมอ 

3.16 0.895 ปานกลาง 

3. ทานมีความกระตือรือรนท่ีจะทํางานเสมอ 3.63 0.862 ดี 

4. งานท่ีทานรับผิดชอบอยูน้ีมีความทาทายตอความสามารถ

ของทาน 

3.38 0.871 ปานกลาง 

5. งานท่ีทานรับผิดชอบอยูปจจุบัน เปนงานท่ีมีการแขงขันสูง 3.30 0.845 ปานกลาง 

รวม 3.32 0.856 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.3 พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานความหลากหลายของงาน

ภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (X� = 3.32 และ S.D. = 0.856) เมื่อพิจารณารายขอ พบวา อยูในระดับ

ดี 1 ขอ คือ ทานมีความกระตือรือรนที่จะทํางานเสมอ (X� = 3.63 และ S.D. = 0.862) รองลงมา คือ  

อยูในระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ งานที่ทาน

รับผิดชอบอยู น้ีมีความทาทายตอความสามารถของทาน งานที่ทานไดรับผิดชอบอยูปจจุบัน  

เปนงานที่มีการแขงขันสูง งานที่ทานไดรับผิดชอบอยูปจจุบันน้ี ทําใหทานมีความคิดใหมๆ  

อยู เสมอ และงานที่ท านได รับผิดชอบอยูป จ จุบัน น้ี เปนงานที่ ไมซ้ํ าซากและไมน า เบื่อ  

(X� = 3.38, 3.30, 3.16, 3.11 และ S.D. = 0.871, 0.845, 0.895, 0.8.6) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.4 ดานความสําคัญของงาน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความสําคัญของงาน    

6. ทานทราบกระบวนการการทํางานของทานเปนอยางดี 3.75 0.738 ดี 

7. เมื่อทานเจอปญหาในงานของทาน ทานจะหาทางแกไขอยาง

สม่ําเสมอ 

3.66 0.775 ดี 

8. ทานไดรับมอบหมายงานไดตรงความสามารถของทาน 3.51 0.787 ดี 

9. ปริมาณงานท่ีทานไดรับมอบหมายมีความเหมาะสม 3.39 0.778 ปานกลาง 

10. ทานสามารถอธิบายงานท่ีทานไดรับผิดชอบใหผูอื่นฟงได 3.43 0.903 ดี 

รวม 3.548 0.796 ดี 
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 จากตารางที่  4.4 พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานความสําคัญของงาน 

ภาพรวมอยูในระดับดี (X� = 3.54 และ S.D. = 0.796) เมื่อพิจารณารายขอ พบวา อยูในระดับ 

ปานกลาง 1 ขอ คือ  ปริมาณงานที่ทานได รับมอบหมายมีความเหมาะสม (X� = 3.39 และ  

S.D. = 0.778) สวนขออ่ืนอยูในระดับดีเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ 

ทานทราบกระบวนการการทํางานของทานเปนอยางดี เมื่อทานเจอปญหาในงานของทาน  

ทานจะหาทางแกไขไดสม่ําเสมอ ทานสามารถอธิบายงานที่ทานรับผิดชอบใหผู อ่ืนฟงได   

และทานไดรับมอบหมายงานไดตรงกับความสามารถของทาน (X� = 3.75, 3.66, 3.51, 3.43 และ  

S.D. = 0.738, 0.775, 0.787, 0.903)ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.5 ดานความมีอิสระในการทํางาน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความมีอิสระในการทํางาน    

11. ทานมีโอกาสในการกําหนดเปาหมาย และวิธีการทํางานใน

หนาท่ีของตนเองได 

3.05 0.883 ปานกลาง 

12. ทานสามารถใชวิจารณญาณของตนเองในการแกไขปญหา

ท่ีเกิดข้ึนได 

3.15 0.903 ปานกลาง 

13. ทานมีโอกาสท่ีจะแสดงความคิดเห็นในเร่ืองตางๆ 2.84 0.993 ปานกลาง 

14. ขอคิดเห็นของทานไดรับการยอมรับ 2.79 0.951 ปานกลาง 

15. บริษัทฯใหทานมีอิสระในการทํางาน 2.96 0.999 ปานกลาง 

รวม 2.96 0.946 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.5 พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานอิสระในการทํางานภาพรวม

อยูในระดับปานกลาง (X� = 2.96 และ S.D. = 0.946) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับ 

ปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ ทานสามารถใชวิจารณญาณ

ของตนเองในการแกไขปญหาที่เกิดขึ้นได ทานมีโอกาสในการกําหนดเปาหมาย และวิธีการทํางาน

ในหนาที่ของตนเองได บริษัทฯ ใหทานมีอิสระในการทํางาน ทานมีโอกาสที่จะแสดงความคิดเห็น

ในเร่ืองตางๆ และขอคิดเห็นของทานไดรับการยอมรับ (X� = 3.15, 3.05, 2.96, 2.84, 2.79 และ  

S.D. = 0.903, 0.883, 0.999, 0.993, 0.951) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.6 ดานผลปอนกลับของงาน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานผลปอนกลับของงาน    

16. เมื่อทานทํางานผิดพลาด ทานจะไดรับคําแนะนําจาก

หัวหนางานอยางสม่ําเสมอ 

3.34 0.916 ปานกลาง 

17. ทานสามารถรับรูดวยเองถึงความผิดพลาดในการทํางาน

ของทานเอง 

3.46 0.764 ดี 

18. หัวหนางานใหความชวยเหลือในการแกปญหาในงานของ

ทานท่ีผิดพลาดอยางเหมาะสม 

3.41 0.955 ดี 

รวม 3.40 0.878 ดี 

 

 จากตารางาที่ 4.6 พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานผลปอนกลับของงานภาพรวม 

อยูในระดับดี (X� = 3.40 และ S.D. = 0.878) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับปานกลาง  

1 ขอ คือ เมื่อทานทํางานผิดพลาด ทานจะไดรับคําแนะนําจากหัวหนางานอยางสม่ําเสมอ (X� = 3.34 

และ S.D. = 0.916) สวนขออ่ืนอยูในระดับดีเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย 

คือ ทานสามารถรับรูตัวเองถึงความผิดพลาดในการทํางานของทานเอง และหัวหนางานชวยเหลือ

ในการแกปญหาในงานของทานที่ผิดพลาดอยางเหมาะสม (X� = 3.46, 3.41 และ S.D. = 0.764, 0.955) 

ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.7 ดานงานที่มีปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานงานท่ีมีปฏิสัมพันธกับผูอื่น    

19. การทํางานภายในองคกรของทาน มีการทํางานเปนทีม 

มากกวาตางคนตางทํา 

3.62 0.875 ดี 

20. การประสานงานเปนสิ่งท่ีสําคัญในการทํางานในหนวยงาน

ของทาน 

3.59 0.955 ดี 

21. เพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือในการทํางานเปน

อยางดี 

3.57 0.788 ดี 
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ตารางท่ี 4.7 (ตอ) 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานงานท่ีมีปฏิสัมพันธกับผูอื่น    

22. ความสัมพันธระหวางทานกับเพื่อรวมงานเปนไปในทางท่ีดี 3.71 0.793 ดี 

23. ความสัมพันธของทานกับหัวหนางานเปนไปในทางท่ีดี 3.56 0.899 ดี 

รวม 3.61 0.862 ดี 

รวมปจจัยดานคุณลักษณะงาน 3.36 0.867 ปานกลาง 
 

 จากตารางที่ 4.7 พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานงานที่ปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน 

ในภาพรวมอยูในระดับดี (X� = 3.61 และ S.D. = 0.862) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับดี

เทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน

เปนไปในทางที่ดี การทํางานภายในองคกรของทาน มีการทํางานเปนทีมมากกวาตางคนตางทํา  

การประสานงานเปนสิ่งที่สําคัญในการทํางานในหนวยงานของทาน เพื่อนรวมงานของทาน 

ใหความรวมมือในการทํางานเปนอยางดี และความสัมพันธของทานกับหัวหนางานเปนไปในทาง 

ที่ดี (X� = 3.71, 3.62, 3.59, 3.57, 3.56 และ S.D. = 0.793, 0.875, 0.955, 0.788, 0.899) ตามลําดับ 

 เมื่อวิเคราะหดานคุณลักษณะงานในภาพรวม พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนน 

ในสวนของปจจัยคุณลักษณะงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (X� = 3.36 และ S.D. = 0.867)  

เมื่อพิจารณารายดาน พบวา มีดานที่อยูในระดับปานกลาง 2 ดาน คือ ดานความหลากหลายของงาน 

และดานอิสระในการทํางาน (X� = 3.32, 2.96 และ S.D. = 0.856, 0.946) ตามลําดับ เมื่อพิจารณา 

รายขอ พบวา ขอคําถามที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับที่ 1 คือ ความสัมพันธระหวางทานกับเพื่อนรวมงาน

เปนไปในทางที่ดี ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 อันดับที่ 2 คือ การทํางานในองคกรของทาน มีความ 

เปนทีมมากกวาตางคนตางทํา ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62 และอันดับที่ 3 คือ การประสานงานเปนสิ่ง

สําคัญในหนวยงานของทาน ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.59 
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 แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลเกี่ยวกับปจจัยดานสวัสดิการ 

 

ตารางท่ี 4.8 ดานสุขภาพ 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานสุขภาพ    

1. ทานไดรับสิทธิในการตรวจสุขภาพประจําปกับทางบริษัท 3.50 0.894 ดี 

2. ทานไดรับสิทธิในการใชหองพยาบาลกับทางบริษัทฯ เมื่อ

ทานรูสึกปวยระหวางการทํางาน 

3.30 0.909 ปานกลาง 

3. บริษัทฯ มีมลภาวะและบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน 3.08 0.896 ปานกลาง 

4. บริษัทฯ มีการใหความรูเกี่ยวกับการดูแลสุขภาพในดานตางๆ 3.23 0.73 ปานกลาง 

5. ทานมีสิทธิในการเบิกคารักษาพยาบาลเกี่ยวกับทันตกรรม 3.03 0.929 ปานกลาง 

รวม 3.23 0.872 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.8 พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานสุขภาพภาพรวมอยูในระดับ

ปานกลาง (X� = 3.23 และ S.D. = 0.872) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับดี 1 ขอ คือ  

ทานไดรับสิทธิในการตรวจสุขภาพประจําปกับทางบริษัท (X� = 3.50 และ S.D. = 0.894) สวนขออ่ืน

อยูในระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย คือ ทานไดรับสิทธิในการใช

หองพยาบาลกับทางบริษัทฯ เมื่อทานรูสึกปวยในการทํางาน บริษัทฯ มีการใหความรูเกี่ยวกับการ

ดูแลสุขภาพในดานตางๆ บริษัทฯ มีมลภาวะและบรรยากาศที่ดีในการทํางาน ทานมีสิทธิในการเบิก

คารักษาพยาบาลเกี่ยวกับทันตกรรม (X� = 3.30, 3.23, 3.08, 3.03 และ S.D. = 0.909, 0.730, 0.896, 

0.929) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.9 ดานความปลอดภัย 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความปลอดภัย    

6. ทานมีความรูสึกปลอดภัยในการทํางาน 3.33 0.835 ปานกลาง 

7. เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆมีการตรวจสอบอยางสม่ําเสมอ 3.40 0.866 ดี 

8. มีอุปกรณในความปลอดภัยไวสําหรับพนักงาน 3.39 0.844 ปานกลาง 

 

 

 



46 

ตารางท่ี 4.9 (ตอ) 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความปลอดภัย    

9. มีเจาหนาท่ีและมาตรการในการดูแลความปลอดภัย 3.44 0.776 ดี 

10. มีการอบรมใหความรูกับพนักงานในเร่ืองของความ

ปลอดภัยอยูเสมอ 

3.47 0.79 ดี 

รวม 3.41 0.822 ดี 

 

 จากตารางที่ 4.9 พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในดานความปลอดภัยภาพรวม  

อยูในระดับดี (X� = 3.41 และ S.D. = 0.822) เมื่อพิจารณารายขอ พบวา อยูในระดับปานกลาง 2 ขอ 

โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ มีอุปกรณในความปลอดภัยไวสําหรับพนักงาน และ

ทานมีความรูสึกปลอดภัยในการทํางาน (X� = 3.39, 3.33 และ S.D. = 0.866, 0.835) ตามลําดับ  

สวนขออ่ืนอยูในระดับดีเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ มีการอบรม 

ใหความรูพนักงานในเร่ืองของความปลอดภัยอยูเสมอ มีเจาหนาที่และมาตรการในการดูแล 

ความปลอดภัย และเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตางๆ มีการตรวจสอบอยางสม่ําเสมอ (X� = 3.47, 3.44, 3.40 

และ S.D. = 0.790, 0.776, 0.866) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.10 ดานความสะดวก 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความสะดวก    

11. บริษัทฯ มีสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับพนักงานอยาง

เหมาะสม เชน หองนํ้า นํ้าดื่ม โรงอาหาร เปนตน 

3.54 0.871 ดี 

12. มีอุปกรณ และเคร่ืองมือ เคร่ืองจักร ในการทํางานอยาง

เหมาะสม 

3.49 0.752 ดี 

13. ทานสามารถเดินทางไป-กลับ ทํางานไดสะดวก 3.51 0.875 ดี 

14. บริษัทฯ มีปายชี้บงตางๆ ในอุปกรณการใชงานและพื้นท่ีใน

การทํางานอยางชัดเจน 

3.64 0.711 ดี 

รวม 3.55 0.802 ดี 
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 จากตารางาที่ 4.10 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนในดานความสะดวกภาพรวมอยูใน

ระดับดี (X� = 3.55 และ S.D. = 0.802) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับดีเทากันทุกขอ  

โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปนอย คือ บริษัทฯ มีปายชี้บงตางๆ ในอุปกรณการใชงานและพื้นที่

ในการทํางาน อยางชัดเจน บริษัทฯ มีสิ่งอํานวยความสะดวกอยางเหมาะสม เชน หองนํ้า นํ้าด่ืม  

โรงอาหาร เปนตน ทานสามารถเดินทางไป-กลับทํางานไดสะดวก และ มีอุปกรณและเคร่ืองมือ

เคร่ืองจักร ในการทํางานอยางเหมาะสม (X� = 3.64, 3.54, 3.51, 3.49 และ S.D. = 0.711, 0.871, 0.875, 

0.752) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.11 ดานการศึกษา ขาวสาร ความรู 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานการศึกษา ขาวสาร ความรู    

15. บริษัทฯ มีการจัดอบรมใหความรูในเร่ืองตางๆ กับพนักงาน

อยางเหมาะสม 

3.30 0.874 ปานกลาง 

16. บริษัทฯมีการประชาสัมพันธขาวสารตางๆอยางท่ัวถึง 3.30 0.855 ปานกลาง 

17. บริษัทฯมีการจัดใหพนักงานไปดูงานนอกสถานท่ี 2.68 0.971 ปานกลาง 

18. บริษัทฯ มีหนังสือ วารสาร เอกสาร ในการแจงขาวสาร

ตางๆ อยางเหมาะสม 

2.86 0.844 ปานกลาง 

รวม 3.04 0.886 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.11 พนักงานมีการใหคะแนนในดานการศึกษา ขาวสาร ความรู อยูในระดับ

ปานกลาง (X� = 3.04 และ S.D. = 0.886) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับปานกลางเทากัน

ทุกขอ ซึ่งมีขอที่ผลคะแนนสูงสุดเทากัน คือ บริษัทฯ มีการจัดอบรมใหความรูในเร่ืองตางๆ  

กับพนักงานอยางเหมาะสม และบริษัทฯ มีการประชาสัมพันธขาวสารตางๆ อยางทั่วถึง (X� = 3.30 

เทากัน และ S.D. = 0.874, 0.855) ตามลําดับ สวนขออ่ืนๆ จะเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย 

คือ บริษัทฯ มีหนังสือ วารสาร เอกสาร ในการแจงขาวสารตางๆ อยางเหมาะสม และบริษัทมีการจัด

ใหพนักงานไปดูงานนอกสถานที่ (X� = 2.86, 2.68 และ S.D. = 0.844, 0.971) ตามลําดับ 

 

 

 

 

 



48 

ตารางท่ี 4.12 ดานความมั่นคงทางเศรษฐกิจ 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานความมั่นคงทางเศรษฐกิจ    

19. บริษัทฯ มีผลกระทบเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ 3.13 0.797 ปานกลาง 

20. ทานรูสึกมั่นคงในการทํางานกับบริษัทฯ 3.26 0.907 ปานกลาง 

21. บริษัทฯมีนโยบายตางๆ ท่ีแข็งแรง 3.30 0.92 ปานกลาง 

22. บริษัทฯ มีการเปลี่ยนแปลง และตามทันภาวะเศรษฐกิจอยู

เสมอ 

3.37 0.806 ปานกลาง 

รวม 3.27 0.858 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.12 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนในดานความมั่นคงทางเศรษฐกิจภาพรวม

อยูในระดับปานกลาง (X� = 3.27 และ S.D. = 0.858) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับ 

ปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ บริษัทฯ มีการเปลี่ยนแปลง 

และตามทันภาวะเศรษฐกิจอยูเสมอ บริษัทฯ มีนโยบายตางๆ ที่แข็งแรง ทานรูสึกมั่นคงในการ

ทํางานกับบริษัทฯ และ บริษัทฯมีผลกระทบเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ (X� = 3.37, 3.30, 

3.26, 3.13 และ S.D. = 0.844, 0.971) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.13 ดานการพักผอนหรือนันทนาการ 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานการพักผอนหรือนันทนาการ    

23. ทานมีสิทธิในการลาพักรอน ลาปวย ลากิจ และการลาหยุด

ตางๆ 

3.54 0.786 ดี 

24. ทานมีสิทธิในวันหยุดนักขัตฤกษตางๆ 3.10 1.02 ปานกลาง 

25. ทานไดรวมกิจกรรมนันทนาการตางๆ กับบริษัทฯ 2.98 0.89 ปานกลาง 

26. บริษัทฯ จัดกิจกรรมนันทนาการตางๆ ในแตละปอยาง

เหมาะสม 

3.16 0.829 ปานกลาง 

รวม 3.20 0.881 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.13 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนดานการพักผอนหรือนันทนาการ 

ภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (X� = 3.20 และ S.D. = 0.881) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูใน
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ระดับดี 1 ขอ คือ ทานมีสิทธิในการลาพักรอน ลาปวย ลากิจ และการลาหยุดตางๆ (X� = 3.54 และ 

S.D. = 0.786) รองลงมาอยูในระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหา

นอย คือ บริษัทฯ จัดกิจกรรมนันทนาการตางๆ ในแตละปอยางเหมาะสม ทานมีสิทธิในวันหยุด 

นักขัตฤกษตางๆ และทานไดรวมกิจกรรมตางๆกับบริษัทฯ (X� = 3.16, 3.10, 2.98 และ S.D. = 0.829, 

1.020, 0.890) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.14 ดานการใหคําปรึกษาหารือ 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานการใหคําปรึกษาหารือ    

27. บริษัทฯ มีชองทางในการสื่อสารระหวางพนักงานกับ

องคกรอยางเหมาะสม 

3.19 0.863 ปานกลาง 

28. บริษัทฯ รับฟงปญหาจากพนักงานเปนอยางดี 3.11 0.928 ปานกลาง 

29. บริษัทฯ มีนโยบายในการใหคําปรึกษา หรือรองเรียนรอง

ทุกขอยางเหมาะสม 

3.23 0.807 ปานกลาง 

รวม 3.18 0.866 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่  4.14 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนในดานการใหคําปรึกษาหารือ 

ภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (X� = 3.18 และ S.D. = 0.866) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูใน

ระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย คือ บริษัทฯ มีนโยบายในการ 

ใหคําปรึกษาหารือ หรือรองเรียนรองทุกขอยางเหมาะสม บริษัทฯ มีชองทางในการสื่อสารระหวาง

พนักงานกับองคกรอย าง เหมาะสมและบริษัทฯ  รับฟงปญหาจากพนักงานเปนอย าง ดี   

(X� = 3.23, 3.19, 3.11 และ S.D. = 0.807, 0.863, 0.928) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.15 ดานการใหประโยชนแกชุมชน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ดานการใหประโยชนแกชุมชน    

30. บริษัทฯ คํานึงถึงความเปนอยูกับชุมชนรอบขางเปนอยางดี 3.25 0.763 ปานกลาง 

31. บริษัทฯ มีกิจกรรมดีๆ ท่ีทํารวมกันกับชุมชนอยูเสมอ 3.21 0.808 ปานกลาง 

32. บริษัทฯ ใหความชวยเหลือและดูแลชุมชนรอบขางอยูเสมอ 3.14 0.826 ปานกลาง 

รวม 3.20 0.799 ปานกลาง 

รวมปจจัยดานสวัสดิการ 3.26 0.849 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 5.7 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนดานการใหประโยชนแกชุมชนภาพรวม

อยูในระดับปานกลาง (X� = 3.20 และ S.D. = 0.799) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูในระดับ 

ปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ บริษัทฯ คํานึงถึงความเปนอยู

กับชุมชนรอบขางเปนอยางดี บริษัทฯ มีกิจกรรมดีๆ ที่ทํารวมกันกับชุมชนอยูเสมอ และบริษัทฯ  

ใหความชวยเหลือและดูแลชุมชนรอบขางอยูเสมอ (X� = 3.25, 3.21, 3.14 และ S.D. = 0.763, 0.808, 

0.826) ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาดานสวัสดิการภาพรวม พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนนในสวนของ

ปจจัยดานสวัสดิการโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (X� = 3.26 และ S.D. = 0.849) เมื่อพิจารณา 

รายดาน พบวา มีดานที่อยูในระดับดี 2 ดาน คือ ดานความปลอดภัย และดานความสะดวก  

(X� = 3.55, 3.41 และ S.D. = 0.802, 0.822) ตามลําดับ เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา ขอคําถามที่มี

คาเฉลี่ยเปน อันดับที่ 1 คือ บริษัทฯ มีปายชี้บงตางๆ ในอุปกรณการใชงาน และพื้นที่ในการทํางาน

อยางชัดเจน ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.64 อันดับที่ 2 คือ บริษัทฯ มีสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับ

พนักงานอยางเหมาะสม เชน หองนํ้า นํ้าด่ืม โรงอาหาร เปนตน และ ทานมีสิทธิในการลาพักรอน 

ลาปวย ลากิจและการลาหยุดตางๆ ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.54 เทากัน อันดับที่ 3 คือ ทานสามารถ

เดินทางไป-กลับ ทํางานไดสะดวก ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.51 
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 แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมลูเกี่ยวกับความผูกพันตอองคกร 

 

ตารางท่ี 4.16 ความผูกพันดานจิตใจ 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ความผูกพันดานจิตใจ    

1. ทานเต็มใจท่ีจะใชความพยายามอยางเต็มท่ีเพื่อชวยให

องคกรของทานประสบความสําเร็จ 

3.71 0.707 ดี 

2. ทานรูสึกภูมิใจท่ีจะบอกกับใครๆ วาทานเปนสวนหน่ึงใน

องคกรน้ี 

3.40 0.801 ดี 

3. ทานมักจะพูดถึงองคกรใหเพื่อนฟงเสมอวาเปนองคกรท่ีนา

ทํางานดวย 

3.27 0.942 ปานกลาง 

4. ทานพรอมเสมอท่ีจะทําทุกอยางเพื่อความเจริญรุงเร่ืองของ

องคกร 

3.41 0.863 ดี 

รวม 3.45 0.828 ดี 

 

 จากตารางที่ 4.16 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนในดานความผูกพันดานจิตใจภาพรวม 

อยูในระดับดี (X� = 3.45 และ S.D. = 0.828) เมื่อพิจารณารายขอ พบวา อยูในระดับปานกลาง 1 ขอ 

คือ ทานมักจะพูดถึงองคกรใหเพื่อนฟงเสมอวาเปนองคกรที่นาทํางานดวย (X� = 3.27 และ  

S.D. = 0.942) สวนในขออ่ืนอยูในระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมาก 

ไปหานอย คือ ทานเต็มใจที่จะใชความพยายามอยางเต็มที่ เพื่อชวยใหองคกรของทานประสบ

ความสําเร็จ ทานพรอมเสมอที่จะทําทุกอยางเพื่อความเจริญรุงเรืองขององคกร และทานรูสึกภูมิใจที่

จะบอกกับใครๆ วาทานเปนสวนหน่ึงในองคกรน้ี (X� = 3.71, 3.41, 3.40 และ S.D. = 0.707, 0.863, 

0.801) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.17 ความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร    

5. ทานคิดวาทานจะไดรับคาตอบแทนท่ีเหมาะสมจากองคกรน้ี 3.18 0.903 ปานกลาง 

6. ถาทานมีโอกาสโยกยายหนวยงาน ถาคาดวาจะไดรับ

ความสําเร็จ และความกาวหนามากกวาเดิม 

3.08 0.804 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.17 (ตอ) 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร    

7. ทานไมมีความรูสึกอยากจะเปลี่ยนงาน 3.04 0.982 ปานกลาง 

8. ทานยังทํางานใหกับองคกรเพียงเพราะคาตอบแทนอยางเดียว 3.02 0.966 ปานกลาง 

รวม 3.08 0.914 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.17 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนในดานความผูกพันดานการคงอยู 

กับองคกรภาพรวม อยูในระดับปานกลาง (X� = 3.08 และ S.D. = 0.914) เมื่อพิจารณารายขอแลว 

พบวา อยูในระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ ทานคิดวา

ทานจะไดรับคาตอบแทนที่เหมาะสมจากองคกรน้ี ถาทานมีโอกาสโยกยายหนวยงาน ทานคาดวาจะ

ไดรับความสําเร็จ และความกาวหนามากกวาเดิม ทานไมมีความรูสึกอยากเปลี่ยนงาน และทานยัง

ทํางานใหกับองคกรเพียงเพราะคาตอบแทนอยางเดียว (X� = 3.18, 3.08, 3.04, 3.02 และ S.D. = 0.903, 

0.804, 0.982, 0.966) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.18 ความผูกพันดานบรรทัดฐาน 
 

ขอความ 𝐗𝐗� S.D. แปลผล 

ความผูกพันดานบรรทัดฐาน    

9. เปาหมายขององคกรกับเปาหมายของทานมีความสอดคลอง

กัน 

3.11 0.736 ปานกลาง 

10. แนวทางในการปฏิบัติงานในองคกรของทานสรางแรง

บันดาลใจในการทํางานของทานเปนอยางดี 

3.15 0.738 ปานกลาง 

11. ทานยอมรับในนโยบายตางๆ ขององคกร 3.31 0.788 ปานกลาง 

12. ทานเห็นดวยกับนโยบายตางๆ ขององคกร 3.27 0.761 ปานกลาง 

รวม 3.21 0.756 ปานกลาง 

รวมดานความผูกพันตอองคกร 3.25 0.838 ปานกลาง 

 

 จากตารางที่ 4.18 พบวา พนักงานมีการใหคะแนนในดานความผูกพันดานบรรทัดฐาน

ภาพรวม อยูในระดับปานกลาง (X� = 3.21 และ S.D. = 0.756) เมื่อพิจารณารายขอแลว พบวา อยูใน

ระดับปานกลางเทากันทุกขอ โดนเรียงลําดับคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย คือ ทานยอมรับในนโยบาย
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ตางๆ ขององคกร ทานเห็นดวยกับนโยบายตางๆ ขององคกร แนวทางในการปฏิบัติงานในองคกร

ของทานสรางแรงบันดาลใจในการทํางานของทานเปนอยางดี เปาหมายขององคกรกับเปาหมาย

ของทานมีความสอดคลองกัน (X� = 3.31, 3.27, 2.15, 3.11 และ S.D. = 0.788, 0.761, 0.738, 0.736) 

ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาดานความผูกพันตอองคกรภาพรวม พบวา พนักงานมีระดับการใหคะแนน 

ในสวนของความผูกพันตอองคกรโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (X� = 3.25 และ S.D. = 0.838)  

เมื่อพิจารณารายดาน พบวา มีดานที่อยูในระดับดี 1 ดาน คือ ความผูกพันดานจิตใจ (X� = 3.45 และ 

S.D. = 0.828) เมื่อพิจารณารายขอ พบวา ขอคําถามที่มีคาเฉลี่ยเปนอันดับที่ 1 คือ ทานจะใชความ

พยายามเต็มที่ ที่จะชวยใหองคกรประสบความสําเร็จ ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 อันดับที่ 2 คือ  

ทานพรอมเสมอที่จะทําความเจริญรุงเรืองใหกับองคกร ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.41 อันดับที่ 3 คือ  

ทานมักจะพูดถึงองคกรใหเพื่อนฟงเสมอวาเปนองคกรที่นาทํางานดวย และทานเห็นดวยกับ

นโยบายตางๆ ขององคกร ซึ่งมีคาเฉลี่ยเทากบั 3.27 เทากัน 

 

4.3 การวิเคราะหขอมูลเพื่อทดสอบสมมติฐาน 

 สมมติฐานท่ี 1: พนักงานบริษัท ไนซ แอพพาเรล จํากัด ท่ีมีปจจัยสวนบุคคลประกอบดวย 

เพศ เชื้อชาติ อายุ อายุงาน ตําแหนงงาน และสถานภาพสมรสแตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกร

แตกตางกัน 

 ดานเพศ เชื้อชาติ และตําแหนงงาน สถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน  คือ สถิติ 

Independent T-Test ในดาน อายุ อายุงาน และสถานภาพสมรส สถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน 

คือ สถิติ One-way ANOVA (One-Way Analysis of Variance) 

 เพศ 

 สมมติฐานขอท่ี 1.1 พนักงานท่ีมีเพศแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกรแตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: พนักงานที่มีเพศแตกตางกันมีแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรไมแตกตางกัน  

 H1: พนักงานที่มีเพศแตกตางกันมีความแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรแตกตางกัน 

 สําหรับสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน จะใชเปรียบเทียบระหวางคาคะแนนเฉลี่ย 

ของกลุมประชากร 2 กลุม ที่เปนอิสระตอกัน (Independent Sample t-test) ใชระดับความเชื่อมั่น 

รอยละ 95 ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 

0.05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.19 
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ตารางท่ี 4.19 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามเพศ  

   ของพนักงานที่มีความผูกพันตอองคกร 
 

ตัวแปรท่ีศกึษา เพศ Mean S.D. 

Levene’s test for 

Equality of 

Variances 
t df 

Sig. 

(2-tailed) 
แปลผล 

F Sig. 

ความผูกพัน

ดานจิตใจ 

ชาย 3.60 .806 4.42 0.35 2.44 298 .015 แตกตาง 

หญิง 3.38 .652      

ความผูกพัน

ดานการคงอยู

กับองคกร 

ชาย 3.24 .748 18.21 .000 2.94 298 .003 แตกตาง 

หญิง 2.01 .544      

ความผูกพัน

ดานบรรทัดฐาน 

ชาย 3.28 .709 3.41 0.65 1.22 132.59 .224 ไมแตกตาง 

หญิง 3.18 .620      

ความผูกพันตอ

องคกรโดยรวม 

ชาย 3.38 .668 22.77 .000 2.77 298 .006 แตกตาง 

หญิง 3.19 .451      

 

 จากตารางที่ 4.19 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนก

ตามเพศ กับความผูกพันตอองคกร พบวา มี 1 ดานที่ไมแตกตางกัน คือ ดานความผูกพันดานบรรทัด

ฐาน มีคาระดับนัยสําคัญทางสถิติเทากับ .224 เมื่อพิจารณาความผูกพันตอองคกรโดยรวม พบวา  

มีความผูกพันตอองคกรโดยรวมที่แตกตางกัน แสดงวา ยอมรับสมมติฐานรอง H1 และปฏิเสธ

สมมติฐานหลัก H0 หมายความวา เพศที่แตกตางกันมีความผูกพันตอองคกรที่แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญที่ระดับ 0.05 โดยเพศชายมีคาเฉลี่ยความผูกพันตอองคกรโดยรวมมากกวาเพศหญิง  

อยูที่ 3.38 และเพศหญิงมีคาเฉลี่ยความผูกพันตอองคกรโดยรวมนอยกวาเพศชายอยูที่ 3.19 

 อายุ 

 สมมติฐานขอท่ี 1.2 พนักงานท่ีมีอายุแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกรแตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: พนักงานที่มีอายุแตกตางกันมีแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรไมแตกตางกัน 

 H1: พนักงานที่มีอายแุตกตางกันมีความแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรแตกตางกัน 

 สําหรับสถิ ติที่ ใชในการวิ เคราะห  จะใชสถิ ติค า  Levene’s test แบบการวิ เคราะห 

ความแปรปรวนทางเดียว (One-Way Analysis of Variance) เพื่อทดสอบความแตกตางระหวาง

คะแนนเฉลี่ยของกลุมตัวอยางที่มากกวา 2 กลุม โดยใชระดับความเชื่อมั่นรอยละ 95 ดังน้ันจะ

ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 0.05 ผลการทดสอบ

สมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.20 
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ตารางท่ี 4.20 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามอายุ  

 ของพนักงานที่มีความผูกพันตอองคกร 
 

ตัวแปรท่ีศกึษา อายุ Mean S.D. 
Levene 

Statistic 
df1 df2 Sig. แปลผล 

ความผูกพัน

ดานจิตใจ 

18-29 ป 3.50 .631 3.093 2 297 .047 แตกตาง 

30-40 ป 3.32 .806 

42-60 ป 3.60 .572 

ความผูกพัน

ดานการคงอยู

กับองคกร 

18-29 ป 2.99 .610 1.093 2 297 .355 ไมแตกตาง 

30-40 ป 3.15 .652 

42-60 ป 3.14 .502 

ความผูกพัน

ดานบรรทัดฐาน 

18-29 ป 3.19 .661 0.609 2 297 .545 ไมแตกตาง 

30-40 ป 3.14 .664 

42-60 ป 3.40 .524 

ความผูกพันตอ

องคกรโดยรวม 

18-29 ป 3.22 .477 2.024 2 297 .134 ไมแตกตาง 

30-40 ป 3.20 .603 

42-60 ป 3.38 .423 

 

 จากตารางที่ 4.20 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนก

ตามอายุ กับความผูกพันตอองคกร พบวา มี 1 ดานที่แตกตางกนั คือ ดานความผูกพันดานจิตใจ มีคา

ระดับนัยสําคัญทางสถิติเทากับ .047 เมื่อพิจารณาความผูกพันตอองคกรโดยรวม พบวา มีความ

ผูกพันตอองคกรโดยรวมที่ไมแตกตางกัน แสดงวายอมรับสมมติฐานหลัก H0 และปฏิเสธสมมติ

ฐานรอง H1 หมายความวา พนักงานที่มีอายุแตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรที่ไมแตกตางกัน 

อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

 เชื้อชาต ิ

 สมมติฐานท่ี 1.3 พนักงานท่ีมีเชื้อชาติท่ีแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกรท่ีแตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: พนักงานที่มีเชื้อชาติแตกตางกนัมีแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรไมแตกตางกนั 

 H1: พนักงานที่มีเชื้อชาติแตกตางกันมีความแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรแตกตางกัน 

 สําหรับสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน จะใชเปรียบเทียบระหวางคาคะแนนเฉลี่ย 

ของกลุมประชากร 2 กลุม ที่เปนอิสระตอกัน (Independent Sample t-test) ใชระดับความเชื่อมั่น 

รอยละ 95 ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 

0.05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.21  
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ตารางท่ี 4.21 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามเชื้อชาติ  

 ของพนักงานที่มีความผูกพันตอองคกร 
 

ตัวแปรท่ีศึกษา เชื้อชาติ Mean S.D. 

Levene’s test 

for Equality 

of Variances 
t df 

Sig. 

(2-tailed) 
แปลผล 

F Sig. 

ความผูกพันดาน

จิตใจ 

ไทย 3.41 .667 4.03 .046 -1.42 298 .156 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.54 .875      

ความผูกพันดาน

การคงอยูกับ

องคกร 

ไทย 3.04 .579 3.98 0.47 -1.73 298 .083 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.17 .691      

ความผูกพันดาน

บรรทัดฐาน 

ไทย 3.17 .620 2.32 .128 -0.898 135.08 .371 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.26 .710      

ความผูกพันตอ

องคกรโดยรวม 

ไทย 3.21 .485 6.86 .009 -1.705 298 .089 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.32 .612      

 

 จากตารางที่ 4.21 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนกตาม 

เชื้อชาติ กับความผูกพันตอองคกร พบวา มีความผูกพันตอองคกรโดยรวมที่ไมแตกตางกัน แสดงวา 

ยอมรับสมมติฐานหลัก H0 และปฏิเสธสมมติฐานรอง H1 หมายความวา พนักงานที่มีเชื้อชาติ

แตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรที่ไมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 โดยเชื้อชาติไทย

มีคาเฉลี่ยตํ่ากวาเชื้อชาติเมียนมารอยูที่ 3.21 และเชื้อชาติเมียนมาร มีคาเฉลี่ยมากกวาเชื้อชาติไทย 

อยูที่ 3.32 

 อายุงาน 

 สมมติฐานท่ี 1.4 พนักงานท่ีมีอายุงานแตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรท่ีแตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: พนักงานที่มีอายงุานแตกตางกันมีแปรปรวนของความผูกพนัตอองคกรไมแตกตางกัน 

 H1: พนักงานที่มีอายุงานแตกตางกันมีความแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรแตกตางกัน 

 สําหรับสถิ ติที่ ใชในการวิ เคราะห  จะใชสถิ ติค า  Levene’s test แบบการวิ เคราะห 

ความแปรปรวนทางเดียว (One-Way Analysis of Variance) เพื่อทดสอบความแตกตางระหวาง

คะแนนเฉลี่ยของกลุมตัวอยางที่มากกวา 2 กลุม โดยใชระดับความเชื่อมั่นรอยละ 95 ดังน้ันจะ

ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 0.05 ผลการทดสอบ

สมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.22 
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ตารางท่ี 4.22 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามอายุงาน  

 ของพนักงานที่มีความผูกพันตอองคกร 
 

ตัวแปรท่ีศกึษา อายุ Mean S.D. 
Levene 

Statistic 
df1 df2 Sig. แปลผล 

ความผูกพัน

ดานจิตใจ 

1-3 ป 3.50 .787 5.038 3 296 .002 แตกตาง 

4-6 ป 3.30 .759 

7-9 ป 3.45 .523 

10 ปขึ้นไป 3.40 .580 

ความผูกพัน

ดานการคงอยู

กับองคกร 

1-3 ป 3.10 .671 2.593 3 296 .053 ไมแตกตาง 

4-6 ป 3.00 .479 

7-9 ป 3.09 .564 

10 ปขึ้นไป 3.06 .574 

ความผูกพัน

ดานบรรทัด

ฐาน 

1-3 ป 3.20 .740 5.103 3 296 .002 แตกตาง 

4-6 ป 3.06 .693 

7-9 ป 3.35 .595 

10 ปขึ้นไป 3.20 .427 

ความผูกพัน

ตอองคกร

โดยรวม 

1-3 ป 3.26 .600 4.716 3 296 .003 แตกตาง 

4-6 ป 3.12 .508 

7-9 ป 3.29 .471 

10 ปขึ้นไป 3.22 .388 

 

 จากตารางที่ 4.22 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนก

ตามอายุงาน กับความผูกพันตอองคกร พบวา มี 1 ดานที่ไมแตกตางกัน คือ ดานความผูกพัน 

ดานการคงอยูกับองคกร มีคาระดับนัยสําคัญทางสถิติเทากับ .053 เมื่อพิจารณาความผูกพัน 

ตอองคกรโดยรวม พบวา มีความผูกพันตอองคกรโดยรวมที่แตกตางกัน โดยมีคาระดับนัยสําคัญ

เทากับ .003 จึงมีการวิเคราะหการทดสอบสถิติของ F-Test ตามตารางที่ 4.23 
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ตารางท่ี 4.23 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามอายุงาน  

 ของพนักงานที่มีความผูกพันตอองคกร จากผลการทดสอบ F-Test 
 

ตัวแปรท่ีศกึษา อายุ Mean S.D. 

Levene’s test for 

Equality of Variances แปลผล 

F Sig. 

ความผูกพันดานจิตใจ 1-3 ป 3.50 .787 0.788 .502 ไมแตกตาง 

4-6 ป 3.30 .759 

7-9 ป 3.45 .523 

10 ปขึ้นไป 3.40 .580 

ความผูกพันดานการคง

อยูกับองคกร 

1-3 ป 3.10 .671 0.208 .891 ไมแตกตาง 

4-6 ป 3.00 .479 

7-9 ป 3.09 .564 

10 ปขึ้นไป 3.06 .574 

ความผูกพันดาน

บรรทัดฐาน 

1-3 ป 3.20 .740 1.116 .343 ไมแตกตาง 

4-6 ป 3.06 .693 

7-9 ป 3.35 .595 

10 ปขึ้นไป 3.20 .427 

ความผูกพันตอองคกร

โดยรวม 

1-3 ป 3.26 .600 0.782 .782 ไมแตกตาง 

4-6 ป 3.12 .508 

7-9 ป 3.29 .471 

10 ปขึ้นไป 3.22 .388 

 

 จากตารางที่ 4.23 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนก

ตามอายุงาน กับความผูกพันตอองคกร พบวา มีความผูกพันตอองคกรโดยรวมที่ไมแตกตางกัน 

แสดงวา ยอมรับสมมติฐานหลัก H0 และปฏิเสธสมมติฐานรอง H1 หมายความวา พนักงานที่มีอายุ

งานที่แตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรที่ไมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

 ตําแหนงงาน 

 สมมติฐานท่ี 1.5 พนักงานท่ีมีตําแหนงงานแตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรท่ีแตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: พนักงานที่มี ตําแหนงงานแตกตางกันมีแปรปรวนของความผูกพันตอองคกร 

ไมแตกตางกัน 

 H1: พนักงานที่มีตําแหนงงานแตกตางกันมีความแปรปรวนของความผูกพันตอองคกร

แตกตางกัน 
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 สําหรับสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน จะใชเปรียบเทียบระหวางคาคะแนนเฉลี่ย 

ของกลุมประชากร 2 กลุม ที่เปนอิสระตอกัน (Independent Sample t-test) ใชระดับความเชื่อมั่น 

รอยละ 95 ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 

.05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.24 

 

ตารางท่ี 4.24 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามตําแหนงงาน 

ของพนักงานที่มีความผูกพันตอองคกร 
 

ตัวแปรที่ศึกษา ตําแหนงงาน Mean S.D. 

Levene’s test for 

Equality of 

Variances 
t df 

Sig.  

(2-tailed) 
แปลผล 

F Sig. 

ความผูกพันดาน

จิตใจ 

สายสนับสนุน 3.36 .740 13.87 0.00 -3.99 298 .000 แตกตาง 

สายการผลิต 3.73 .464      

ความผูกพันดาน

การคงอยูกับ

องคกร 

สายสนับสนุน 3.14 .595 2.30 .130 3.29 106.37 .001 แตกตาง 

สายการผลิต 2.86 .633      

ความผูกพันดาน

บรรทัดฐาน 

สายสนับสนุน 3.21 .674 3.16 .076 0.426 135.62 .671 ไมแตกตาง 

สายการผลิต 3.18 .546      

ความผูกพันตอ

องคกรโดยรวม 

สายสนับสนุน 3.24 .563 9.39 .002 -0.277 298 .782 ไมแตกตาง 

สายการผลิต 3.26 .374          

 

 จากตารางที่ 4.24 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนก

ตามตําแหนงงาน กับความผูกพันตอองคกร พบวา มี 1 ดานที่ไมแตกตางกัน คือ ดานความผูกพัน

ดานบรรทัดฐาน มีคาระดับนัยสําคัญทางสถิติเทากับ .671 เมื่อพิจารณาความผูกพันตอองคกร

โดยรวม พบวา มีความผูกพันตอองคกรโดยรวมที่ไมแตกตางกัน แสดงวายอมรับสมมติฐานหลัก H0 

และปฏิเสธสมมติฐานรอง H1 หมายความวา พนักงานที่มีตําแหนงงานที่แตกตางกัน มีความผูกพัน

ตอองคกรที่ไมแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

 สถานภาพสมรส 

 สมมติฐานท่ี 1.6 พนักงานท่ีมี่สถานภาพสมรสแตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรท่ี

แตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: พนักงานที่มีสถานภาพสมรสแตกตางกันมีแปรปรวนของความผูกพันตอองคกรไม

แตกตางกัน 
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 H1: พนักงานที่มีสถานภาพสมรสแตกตางกันมีความแปรปรวนของความผูกพันตอองคกร

แตกตางกัน 

 สําหรับสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน จะใชเปรียบเทียบระหวางคาคะแนนเฉลี่ย 

ของกลุมประชากร 2 กลุม ที่เปนอิสระตอกัน (Independent Sample t-test) ใชระดับความเชื่อมั่น 

รอยละ 95 ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 

.05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.25 

 

ตารางท่ี 4.25 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของปจจัยสวนบุคคล จําแนกตามสถานภาพ

สมรส ของพนักงานทีม่ีความผูกพันตอองคกร 
 

ตัวแปรที่ศึกษา 
สถานภาพ

สมรส 
Mean S.D. 

Levene’s test for 

Equality of 

Variances 
t df 

Sig.  

(2-tailed) 
แปลผล 

F Sig. 

ความผูกพัน

ดานจิตใจ 

โสด 3.45 .707 .152 .607 0.164 226.4 .870 ไมแตกตาง 

สมรส 3.44 .701      

ความผูกพัน

ดานการคงอยู

กับองคกร 

โสด 3.08 .603 .116 .734 0.234 214.85 .815 ไมแตกตาง 

สมรส 3.06 .637      

ความผูกพัน

ดานบรรทัดฐาน 

โสด 3.18 .698 5.59 .019 -0.838 298 .403 ไมแตกตาง 

สมรส 3.25 .544      

ความผูกพันตอ

องคกรโดยรวม 

โสด 3.24 .536 .377 .540 -0.181 235.35 .857 ไมแตกตาง 

สมรส 3.25 .507           

 

 จากตารางที่ 4.25 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางระหวางปจจัยสวนบุคคล จําแนก

ตามสถานภาพสมรส กับความผูกพันตอองคกร พบวา มีความผูกพันตอองคกรโดยรวมที่ 

ไมแตกตางกันทั้งภาพรวมและรายดาน แสดงวายอมรับสมมติฐานหลัก H0 และปฏิเสธสมมติ

ฐานรอง H1 หมายความวา พนักงานที่มีอายุงานที่แตกตางกัน มีความผูกพันตอองคกรที่ไมแตกตาง

กัน อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

 สมมติฐานท่ี 2: ปจจัยทางดานสวัสดิการ ระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร มีความ

แตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: ปจจัยดานสวัสดิการระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร แตกตางกัน 

 H1: ปจจัยดานสวัสดิการระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร ไมแตกตางกัน 
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 สําหรับสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน จะใชเปรียบเทียบระหวางคาคะแนนเฉลี่ย 

ของกลุมประชากร 2 กลุม ที่เปนอิสระตอกัน (Independent Sample t-test) ใชระดับความเชื่อมั่น 

รอยละ 95 ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 

.05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.26 

 

ตารางท่ี 4.26 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของสวัสดิการ 
 

ตัวแปรที่ศึกษา เช้ือชาติ Mean S.D. 

Levene’s test for 

Equality of 

Variances 
t df 

Sig.  

(2-tailed) 
แปลผล 

F Sig. 

ดานสุขภาพ ไทย 3.00 .713 .980 .323 -6.53 145.1 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.62 .747      

ดานความ

ปลอดภัย 

ไทย 3.26 .618 8.63 .004 -5.94 298 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.76 .756      

ดานความ

สะดวก 

ไทย 3.47 .588 11.52 .001 -2.87 298 .004 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.71 .788      

ดานการศึกษา 

ขาวสาร 

ความรู 

ไทย 3.14 .496 11.02 .001 -5.76 298 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.54 .630      

ดานความ

มั่นคงทาง

เศรษฐกิจ 

ไทย 3.16 .694 .205 .153 -3.84 147.67 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.51 .713      

ดานการ

พักผอนหรือ

นันทนาการ 

ไทย 3.14 .496 11.02 .001 -5.76 298 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.54 .630      

ดานการให

คําปรึกษา

หารือ 

ไทย 3.00 .713 .980 .323 -6.53 145.1 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.62 .747      

ดานการให

ประโยชนแก

สังคม 

ไทย 3.10 .721 1.95 .163 -3.54 144.57 .001 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.44 .759      

รวมปจจัยดาน

สวัสดิการ 

ไทย 3.14 .496 11.02 .001 -5.76 298 .000 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.54 .630           

 

 จากตารางที่ 4.26 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางทางดานปจจัยดานสวัสดิการ

ระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร พบวา มีความแตกตางกันทั้งภาพรวมและรายดาน แสดงวา
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ยอมรับสมมติฐานหลัก H0 และปฏิเสธสมมติฐานรอง H1 หมายความวา สวัสดิการที่พนักงานไดรับ

ระหวางแรงงานไทยและเมียนมารมีความแตกตางกนั อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

 สมมติฐานท่ี 3: ปจจัยทางดานคุณลักษณะของงาน ระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร  

มีความแตกตางกัน 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: ปจจัยดานคุณลักษณะของงานระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร แตกตางกัน 

 H1: ปจจัยดานคุณลักษณะของงานระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร ไมแตกตางกัน 

 สําหรับสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน จะใชเปรียบเทียบระหวางคาคะแนนเฉลี่ย 

ของกลุมประชากร 2 กลุม ที่เปนอิสระตอกัน (Independent Sample t-test) ใชระดับความเชื่อมั่น 

รอยละ 95 ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อคาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา 

.05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.27 

 

ตารางท่ี 4.27 แสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตางของคุณลักษณะของงาน 
 

ตัวแปรที่ศึกษา เช้ือชาติ Mean S.D. 

Levene’s test for 

Equality of 

Variances 
t df 

Sig.  

(2-tailed) 
แปลผล 

F Sig. 

ดานความ

หลากหลาย

ของงาน 

ไทย 3.49 .546 19.00 .000 -2.46 298 .014 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.68 .749      

ดานความ 

สําคัญของงาน 

ไทย 3.49 .546 19.00 .000 -2.46 298 .014 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.68 .749      

ดานความมี

อิสระในการ

ทํางาน 

ไทย 3.33 .497 2.48 .116 -1.49 137.91 .138 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.44 .554      

ดานผล

ปอนกลับของ

งาน 

ไทย 3.33 .734 .131 .717 -2.68 153.95 .008 แตกตางกัน 

เมียนมาร 3.58 .720      

ดานงานที่มี

ปฏิสัมพันธกับ

ผูอ่ืน 

ไทย 3.59 .709 3.99 .047 -0.542 298 .588 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.64 .776      

รวมปจจัยดาน

คุณลักษณะ

ของงาน 

ไทย 3.33 .497 2.48 .116 -1.49 137.91 .138 ไมแตกตาง 

เมียนมาร 3.44 .554      
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 จากตารางที่ 4.27 แสดงความเปรียบเทียบความแตกตางทางดานคุณลักษณะของงาน

ระหวางแรงงานไทยและเมียนมาร พบวา มีความแตกตางกันอยู 3 ดาน คือ ดานความหลากหลาย

ของงาน ดานความสําคัญของงาน และดานผลปอนกลับของงาน และมีความไมแตกตางกันอยู  

2 ดาน คือ ดานความมีอิสระในการทํางาน และดานงานที่มีปฏิสัมพันธกับผูอ่ืน เมื่อพิจารณา 

ในภาพรวม พบวา ไมมีความแตกตางกัน แสดงวายอมรับสมมติฐานหลัก H0 และปฏิเสธสมมติ

ฐานรอง H1 หมายความวา สวัสดิการที่พนักงานไดรับระหวางแรงงานไทยและเมียนมารไมมีความ

แตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 

 สมมติฐานท่ี 4: ปจจัยดานสวัสดิการท่ีมีความสัมพันธกับความผูกพันตอองคกร 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0 : ปจจัยดานสวัสดิการไมมีความสัมพันธกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร 

 H1: ปจจัยดานสวัสดิการมีความสมัพันธกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร 

 สําหรับสถิติที่ใชในการวิเคราะหความสัมพันธ ใชการหาคาความสัมพันธของตัวแปร 

สองตัวที่เปนอิสระตอกัน ระดับความเชื่อมั่น 95% ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อ 

คาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา .05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.28 

 

ตารางท่ี 4.28 แสดงคาความสัมพันธของปจจัยดานสวัสดิการกับความผูกพันตอองคกร 
 

ความผูกพันตอองคกรโดยรวม 

สวัสดิการ 

Pearson 

Correlation (r) 
Sig. (2-tailed) ความสัมพันธ 

ความผูกพันดานจิตใจ .695 .000 สัมพันธกัน 

ความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร .429 .000 สัมพันธกัน 

ความผูกพันดานบรรทัดฐาน .695 .000 สัมพันธกัน 

ความผูกพันกับองคกรโดยรวม .731 .000 สัมพันธกัน 

 

 จากตารางที่ 4.28 ผลการวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยดานสวัสดิการกับความ

ผูกพันของพนักงานตอองคกร โดยใชการทดสอบคาสถิติสัมประสิทธิ์อยางงายของเพียรสัน 

(Pearson Product Moment Correlation Coefficient) มีดังน้ี 

 ปจจัยดานสวัสดิการกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร พบวา มีคา Sig.(2-tailed) 

เทากับ .000 ซึ่งนอยกวา .05 น่ันคือ ยอมรับสมมติฐานรอง H1 และปฏิเสธสมมติฐานหลัก H0 

หมายความวา ปจจัยดานสวัสดิการมีความสัมพันธกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร 

ในระดับสูง โดยมีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) เทากับ .731 แสดงวา ตัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ
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กันในทิศทางเดียวกัน กลาวคือ ถาองคกรมีการจัดสวัสดิการที่ดีจะทําความผูกพันของพนักงาน 

ตอองคกรเพิ่มขึ้น เมื่อพิจารณารายดาน พบวา ดานที่มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) ตํ่าที่สุด คือ 

ดานความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร โดยมีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) เทากับ .429 สวนดาน

ความผูกพนัดานจิตใจ และดานความผูกพันดานบรรทัดฐาน มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) เทากัน

อยูที่ .695 

 สมมติฐานท่ี 5: ปจจัยดานคุณลักษณะงานท่ีมีความสัมพันธกับความผูกพันตอองคกร 

 สามารถเขียนเปนสมมติฐานทางสถิติไดดังน้ี 

 H0: ปจจัยดานคุณลกัษณะงานไมมีความสัมพันธกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร 

 H1: ปจจัยดานคุณลักษณะงานมีความสัมพันธกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร 

 สําหรับสถิติที่ใชในการวิเคราะหความสัมพันธ ใชการหาคาความสัมพันธของตัวแปร 

สองตัวที่เปนอิสระตอกัน ระดับความเชื่อมั่น 95% ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ก็ตอเมื่อ 

คาระดับนัยสําคัญทางสถิติมีคานอยกวา .05 ผลการทดสอบสมมติฐานแสดงดังตารางที่ 4.29 

 

ตารางท่ี 4.29 แสดงคาความสัมพันธของปจจัยดานคุณลักษณะของงานกับความผกูพันตอองคกร 
 

ความผูกพันตอองคกรโดยรวม 

คุณลักษณะของงาน 

Pearson 

Correlation (r) 
Sig. (2-tailed) ความสัมพันธ 

ความผูกพันดานจิตใจ .742 .000 สัมพันธกัน 

ความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร .344 .000 สัมพันธกัน 

ความผูกพันดานบรรทัดฐาน .611 .000 สัมพันธกัน 

ความผูกพันกับองคกรโดยรวม .716 .000 สัมพันธกัน 

 

 จากตารางที่ 4.29 ผลการวิเคราะหความสัมพันธระหวางคุณลักษณะงานกับความผูกพัน

ของพนักงานตอองคกร โดยใชการทดสอบคาสถิติสัมประสิทธิ์อยางงายของเพียรสัน (Pearson 

Product Moment Correlation Coefficient) มีดังน้ี 

 ปจจัยดานคุณลักษณะงานกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร พบวา มีคา Sig.(2-tailed) 

เทากับ .000 ซึ่งนอยกวา .05 น่ันคือ ยอมรับสมมติฐานรอง H1 และปฏิเสธสมมติฐานหลัก H0 

หมายความวา คุณลักษณะของงานมีความสัมพันธกับความผูกพันของพนักงานตอองคกร 

ในระดับสูง โดยมีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ  (r) มีคาเทากับ .716 แสดงวาตัวแปรทั้งสอง 

มีความสัมพันธกันในทิศทางเดียวกัน กลาวคือ ถาองคกรมีคุณลักษณะงานที่ดีจะทําความผูกพัน 

ของพนักงานตอองคกรเพิ่มขึ้น เมื่อพิจารณารายดาน พบวา ดานที่มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) 
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ตํ่าที่สุด คือ ดานความผูกพันดานการคงอยูกับองคกร โดยมีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) เทากับ 

.344 ดานที่มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) อยูในระดับกลาง คือ ดานความผูกพันดานบรรทัดฐาน 

มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) เทากับ .611 และดานที่มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) สูงที่สุด คือ 

ดานความผูกพันดานจิตใจ มีคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (r) เทากับ .742 

 

ตารางท่ี 4.30 สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน 
 

สมมติฐาน สถิติท่ีใช ผลการทดสอบ 

เพศท่ีแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกรท่ี

แตกตางกัน 

t-test ยอมรับสมมติฐาน 

อายุท่ีแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกรท่ี

แตกตางกัน 

Levene’s test ปฏิเสธสมมติฐาน 

เชื้อชาติท่ีแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกร

ท่ีแตกตางกัน 

Levene’s test ปฏิเสธสมมติฐาน 

อายุงานท่ีแตกตางกันมีความผูกพันตอองคกร

ท่ีแตกตางกัน 

Levene’s test & F-Test ปฏิเสธสมมติฐาน 

ตําแหนงงานท่ีแตกตางกันมีความผูกพันตอ

องคกรท่ีแตกตางกัน 

Levene’s test ปฏิเสธสมมติฐาน 

สถานภาพสมรสท่ีแตกตางกันมีความผูกพัน

ตอองคกรท่ีแตกตางกัน 

Levene’s test ปฏิเสธสมมติฐาน 

ปจจัยทางดานสวัสดิการ ระหวางแรงงานไทย

และเมียนมาร มีความแตกตางกัน 

Levene’s test ยอมรับสมมติฐาน 

ปจจัยทางดานคุณลักษณะของงาน ระหวาง

แรงงานไทยและเมียนมาร มีความแตกตางกัน 

Levene’s test ปฏิเสธสมมติฐาน 

ปจจัยดานสวัสดิการมีความสัมพันธกับความ

ผูกพันตอองคกร 

Correlations ยอมรับสมมติฐาน 

ปจจัยดานคุณลักษณะงานมีความสัมพันธกับ

ความผูกพันตอองคกร 

Correlations ยอมรับสมมติฐาน 

 


